

鱼和熊掌全想要，她让我不堪重负

A

结婚前，我父母担心“高攀”不起

对于很多夫妻来说，应该都遇到过财务问题，我和顾蝶也不例外。但让我难以接受的是，顾蝶宁愿过着拆东墙补西墙的生活，也不肯改变自己的消费观念，不断透支个人信用的同时，也透支着我们的未来。

我和顾蝶是大学同学，不过在校期间并没有太多交集，直到2017年我到武汉谋求发展，和她的联系才多了起来。加上我在新公司立足未稳的那段时间，她给了我很多无私帮助，我渐渐喜欢上她。在我的热烈追求下，2018年我们确定了恋爱关系。

最初和顾蝶在一起时，我多少有一点自卑心理，因为她的收入比我高很多，家庭条件也比我好，我省吃俭用一两个月买的礼物，对她来说不过是逛商场时随手的一笔消费。可是她并没有因此而瞧不起我，她家里人对我也一直很热情。所以从她答应做我女朋友那天起，我就铁了心非她不娶。

2018年底我们办了婚礼，买了车也买了房，同时也背上不小的还贷压力。其实我父母最初并不同意我们结婚，就是因为担心和顾蝶结婚以后，我的经济压力会很大。顾蝶和我父母之间的分歧、矛盾，也是从那时候留下了心结，导致婆媳关系一直十分糟糕，并成为我和顾蝶婚后吵架的主要原因之一。

记得有一次，我父母打算去看望我们，顾蝶得知后马上表示反对，说不习惯公公婆婆住到家里，不知道如何跟公公婆婆相处等。我好说歹说，才让她答应克服几天，并同意在我父母到武汉的当天陪我一起去接车。可那天我们到火车站后，我只能一个人进站接我父母，带到停车场，而顾蝶全程都坐在车上没下来过，见了面打招呼语气也很平淡。可能顾蝶觉得，自己一起到场就算是给足了面子，但在我父母看来，这毫无疑问是没诚意、没礼貌的。

还有就是顾蝶从来不会主动给我父母打电话，哪怕逢年过节也是如此。相比之下，即便岳父岳母就在武汉，我们经常都会上门看望，我基本上每一两个星期都会给他们打电话问候一声。而顾蝶只有在我明确提出要求后，才会给我父母打电话、买节日礼物等。

总的来说，结婚前两年我和顾蝶之间有一定矛盾，她的一些表现让我觉得不尽人意，但都在可控范围内，大多数时候我们还是十分恩爱的。

讲述您的故事
倾听您的心声

记者电话：
13886544991



倾诉：文成
性别：男
年龄：34岁
学历：本科
职业：公司职员
采写：记者郭蕊
时间：1月7日

B 结婚后，我尽己所能迁就着她

2020年因为一些变故，岳父母卖掉他们所住的房子，住到了我们的新房。对此我没有任何异议，觉得一家人就是要互相扶持、共渡难关，但顾蝶的观念还停留在过去，很多消费习惯都改不过来，为此带来了很多财务问题。

我的岳母是一个很善良、贤惠的人，多年来一直全职在家。住到我们家后，顾蝶担心她闲得无聊，便把自己的副卡绑定到她的支付系统里，方便她进行网购。岳母正好是个喜欢网购的人，虽然买的东西都不算贵，但数量却不少，每次都用顾蝶的副卡支付，日积月累下是一笔不小的开支。

而我的岳父也是一个很开朗、豁达的人，但缺点是管不住自己的嘴，明明身体各种毛病不少，但很多时候还是为了口腹之欲不计后果。自从住到我们家后，他因为健康问题已经住过六七次医院。每次医生叮嘱他要少吃高糖、高油脂的食物，他当面答应得好好的，时间一久便又忍不住犯馋，在家里我们拦着不让吃，他就自己悄悄在外面吃。而他每次去医院都是我抢着结账，这又是一笔大开支。

2020年底，我无意中发现顾蝶

钱包里多了几张信用卡，这让我十分意外，因为以前她并没有刷信用卡的习惯。当我问她怎么开始用上信用卡时，她很不耐烦并让我不要多管，说她的事她自己心里有数。

其实不用顾蝶说，我也能猜到大概是怎么回事。2020年以后她的收入出现了大幅缩水，如果不是我的工资每年都在稳定上涨，我们家可能就要入不敷出了。而岳父母住到我们家的各种花销，让我们的财务情况进一步恶化，有时候必须透支未来的收入才能应付眼前的困难，这应该就是顾蝶办信用卡的主要原因。

我不理解的是，明明现在没有过去的经济实力了，为什么就不能稍稍降低一下支出水平呢，量入为出是最基本的道理吗？但这个道理并不被顾蝶认可，她觉得就算收入下降了，自己的生活质量也不能下降。在我看来，这就是鱼和熊掌全都想要，迟早会出大问题。

因为各自观念不同，我们没少吵架，但各执一词始终没能吵出个结果。几十元一斤的进口水果、动辄上千元的化妆品等，顾蝶仍然和以前一样说买就买，我实在吵累了，后来干脆睁一眼闭一眼只当什么都没看到。

C

很绝望，她执迷不悟透支未来

这几年我的收入虽然在提高，但始终没能存下什么钱来，和顾蝶经常吵架对夫妻感情也造成了一定影响。经过反复思考，2022年我和顾蝶要了孩子，希望借此能转变她的一些观念。可惜我的想法过于乐观，有了孩子后顾蝶并没有改变消费习惯，相反家庭财务压力进一步变大了。

有一次顾蝶回家后递给我一沓保险资料，说她准备给孩子买一份保险，坚持买十年就能有不错的收益。我不太懂这个，但光是看到每年要交的保费数额就不由得头大，坚决表示了反对。原因无他，且不说买这份保险的收益会有多少，眼下要拿出这笔保费就要掏空我们的荷包。

可令我生气的是，过了几天顾蝶没和我商量便自行把钱交了。我问她哪来的钱，她说不用我管，还说我这当爹的不为孩子将来考虑，她这当妈的可不能毫无作为。我想让她把保险退了，但她说什么都不答应，两个人为此大吵一架。

还有一次，我在网上给孩子买了一个二手安全椅，虽然只花了两百多元，但质量挺好的。顾蝶却说不能委屈了孩子，要买就买新的，然后没跟我商量就在网上花两千多元买了一个全新的名牌产品。我觉得这钱花得不值，她却说她就是要给孩子买好的，而且要有品牌的。

像顾蝶这样不计成本“买买买”，我早就觉得会出问题，后来果然出现了我预料中的财务危机。去年9月，她突然跟我说信用卡还不上了，让我赶紧想办法。我一问金额不由倒抽一口冷气，无计可施下只能向父母求援，几乎掏空父母的养老钱才把这个窟窿给填上。

向父母开口要钱时，母亲担心我出了什么事，问我怎么突然要这么多钱。我怕他们着急上火，只能谎称和朋友合伙做生意，等回本了就把钱还给他们。对父母说这些话时，我羞愧得想找地洞钻进去，因为我根本不知道什么时候才能还得清。

经过这次的事情，我不再把工资交给顾蝶管，每个月省吃俭用想的是攒钱还给父母，连买个300元的蓝牙耳机都要犹豫很久。可顾蝶却像什么事都没发生过一样，平日里仍然各种“买买买”。我无法想象，像她这样下去以后要怎样收场，难道她就没想过，她现在享受的一切都是在透支我们的未来，透支我们今后的希望？

（文中人物为化名）

记者手记

婚姻稳定要靠双方努力

这些年来因透支消费而引发的新闻在互联网上并不少见，其中也有不少让原本好好的生活毁于一旦的例子。如果夫妻两人有一方养成了透支消费的习惯，对于另一方来说，很容易陷入两难困境。

一方面，从感情层面说，不管是

谁都希望自己所爱的人能过得更好，于是在另一半享受着消费带来的乐趣与满足时，出于本心是不愿“扫兴”的。但另一方面，从现实层面说，不管是都需要量入为出，透支如果变得无节制，最后带来的灾难性后果不仅需要自己承担，还会累及家人。

所以感情上支持、理性上反对的困境，就这样产生了。这种情况下，最好的办法还是要让对方真正明白执迷不悟的后果是什么，否则很难叫醒一个装睡的人。说到底，感情和婚姻都是双方的，仅靠任何一方努力都注定独木难支。